

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

Precios de suscripción:

En Toledo, un trimestre... 1,50 ptas.
Fuera de id. » » 2,00 »
Número suelto, 10 cts.

OFICINAS:

Navarro Ledesma, 13.-Teléf. 316.

ANUNCIOS:

SOLICÍTENSE TARIFAS

AGUA DE BORINES

Reconocida en todas partes sin rival para mesa, estómago, intestinos, diabetes y artrismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.

The Premier Cycle Co. LTD

MARCA SUPERIOR A LA MEJOR

Envíame el nuevo y precioso catálogo español 1912, contra pago de 30 céntimos para certificarlo. 24 modelos diferentes

PRECIOS DE FÁBRICA.

Ultimos adelantos, cambio de velocidades, etc.

Bicicletas «The SALTLEY CYCLE Co.»

Modelo de piñón libre y dos frenos, llantas niqueladas, elegante, cartera de accesorios y bomba de cuadro. Modelo para niños, ptas. 150. - Id para caballeros, ptas. 175.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

GÜIDO GIARETTA.—Bordadores, 11.—Madrid.

AURELIANO HUERTAS

Antiguo dependiente de Azuela.

Calle Nueva, núms. 4 y 6, Toledo

Establecimiento de Tejidos, Paquetería, Géneros de Punto y Calzado, donde encontrarán gran variedad de géneros, a precios increíbles, formas elegantes y finas en calzado.

Lanas para vestidos de señora, de alta novedad, en ocho colores y telas corte de vestido.—Corsés formas elegantes y de superior calidad, más baratos que ninguna otra casa.

Para caballeros, trajes de rico estambre, desde diez pesetas hasta tres metros.

¿Dónde encontraréis tantas gangas? En la calle Nueva, 4 y 6, CASA DE HUERTAS, que es la tienda de moda, y en la que el público encontrará de lo bueno a lo mejor.

DESTRUCCIÓN RADICAL

de todos los insectos domésticos.

MOSCAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.

Pídase en todas las Droguerías, Ferreterías, Paquetería, etc.—En Toledo, los insecticidas CAUBET en:

Cajas-fuelle:

Excelsior y Montenegrine

Botes-pulverizadores:

L'eclair (El Relámpago)

Representante: José Caldas de Aguilar

ALMACENES

TALAVERA Y GÓMEZ

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3

Han puesto á la venta las grandes existencias recibidas en la presente temporada; altas fantasías para señora y caballero en lanería, terciopelos, felpas, pañetes, piqués, franelas, abrigos, pellizas, mantones; chales, echarpes, alfombras, toda clase de artículos de punto y calzado á precios muy reducidos.

SUCESORES DE A. JIMENEZ

BANQUEROS

— Casa fundada en 1840. —

Sucursal en Toledo, calle Nueva, 16, teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.

ANIS



DEL MONO

Félix Riesco

«EL CISNE»

Fábrica de impermeables ingleses.

Impermeables de Reglamento para los nuevos Alumnos, á 60 pesetas.

Plaza del Progreso, 3, pral. - Madrid.

Fábrica de muebles

y

Talleres de Carpintería mecánica

DE

Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo, 5, y Aljibes, 12
Toledo.

TERMÓMETROS para calentura y para baño

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23.

ARAQUE

Calzado de lujo.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE

Alpargatas.

Comercio, 30 y Solarejo, 10 y 11.

VACUNA SUIZA

Farmacia de Santos, Plata, 23.

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN

CYRUS

DE FAMA EL MÁS ELEGANTE

MUNDIAL Y VENTAJOSO

De venta en Toledo: JOSÉ HURTADO, Suc. de Valle, Belén, 15

Odontólogo (Cirujano-Dentista) de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia Infantería. Se ha trasladado á la calle de la Sierpe, núm. 11.
Especialidad en Cirugía y trabajos en oro.

CONSULTORIO UNIDUPLICADO DEL DOCTOR FERNÁNDEZ DE JÁUREGUI.

Café tostado

“LA CAMPANA”

el mejor de los mejores.

Coloniales y especialidades alimenticias.

CAMARASA Y MORALES

Sillería, 19 y 21.

TOLEDO

Teléfono, 313

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre. 1,50

Fuera de id. id. . . 2,00

Los pagos adelantados.

Número: 10 céntimos.

TELÉFONO 316

Año II.
Número 101.

Redacción y Administración:
Navarro Ledesma, 13.—Teléfono 316.

Viernes 12.
Diciembre 1913.

Lo imprescindible.

Requeridos por nuestro querido colega *Eco Toledano*, han ido desfilando por las columnas los nuevos concejales, exponiendo sus proyectos a realizar desde el Concejo.

De propósito no hemos querido tratar en nuestras columnas, hasta el final de la «enquet», de los planes expuestos por los amantes ediles; hasta recoger las opiniones de todos, no nos parecía necesario comentarlas.

A todos animan idénticos propósitos: el progreso y mejoramiento de la población, al que procurarán cooperar todos bajo sus respectivos puntos de vista.

De los propósitos referentes a la traída de aguas, nada hemos de decir: de acuerdo todos en que hoy es el problema esencial de resolver; no puede dudarse de que muy en breve el comienzo de las obras para la traída de las aguas de Burguillos elevará a segundo término este asunto, pues una vez empezadas estas obras no es de presumir se interrumpan hasta su total conclusión, acabando así con la resolución de este problema, ideal casi único de los toledanos desde hace más de veinte años.

Resuelto este, quedan, a nuestro entender, otros no menos pavorosos.

Nos referimos a la supresión de los Consumos, que tienen que serlo por ministerio de la ley en 1.º de Enero de 1916.

No todos los concejales electos, al emitir su opinión y exponer sus planes, se han acordado de este punto esencial que a ellos toca resolver; algunos sí lo han hecho y esto nos hace confiar en que tan transcendental asunto ha de merecer el estudio de los nuevos concejales.

Obra de todos ha de ser; su importancia para la marcha económica del Ayun-

tamiento, nos parece inútil encarecerla; por eso confiamos en que los toledanos, unidos en una sola aspiración, el progreso de Toledo, exigirán, si ello fuera necesario, que desde el primer momento su estudio y resolución sea el primer cuidado del Concejo.

PATRIA CHICA, en la medida de sus modestas fuerzas, estará siempre al lado de los que mayor interés demuestren por la resolución del magno problema, y fundamentalmente suponemos que en este asunto idéntica conducta seguirá toda la Prensa toledana, que, digan lo que quieran cuatro fracasados, tanto trabaja siempre por el bienestar de la población.



ELLOS Y NOSOTROS

En el feo asunto de los Mannesmann, se está evidenciando una vez más, la diferencia de procedimientos que separan a los liberales romanonistas, de los que hondamente creemos que el Gobierno de la nación es pesada carga y no puede utilizarse para los bastardos fines por lo que Romanones y los suyos anhelan su posesión.

El ilustre Presidente del Consejo señor Dato, hizo unas interesantes declaraciones que a continuación reproducimos sobre las proposiciones de los negociantes alemanes.

«No creo—dijo el Sr. Dato—que Gobierno alguno entrase siquiera a examinar y mucho menos a discutir las proposiciones de esos Sres. Mannesmann. Sobre ello no cabe, por decoro de los gobernantes de nuestro país y por dignidad nacional, otro gesto ni otra decisión que rechazar de plano, sin escucharles, hasta el intento de lo que se les supone.»

Hasta aquí lo que el Sr. Dato ha dicho, y esta tesis general que el Sr. Dato cree

inadmisible por decoro nacional, el señor Conde de Romanones la ha realizado según delaraciones claras y terminantes de los Mannesmann.

El por qué Romanones ha tratado con estos señores, es muy sencillo: su hermano el Duque de Tovar tiene invertida parte de su cuantiosa fortuna en la empresa de los negociantes alemanes y *naturalmente* habiendo dinero por medio a Romanones le da igual que padezca o no la dignidad nacional.

Con cuánta razón exclamó el señor Maura su frase famosa:

«Nosotros somos nosotros.»

Y ellos, los que ocupan el poder sólo para satisfacción de sus personales ambiciones y así sus etapas de mando no son sino francachelas, en las que se dilapida el crédito y el caudal de la nación.



EL IMPUESTO SOBRE LOS VINOS

El lunes por la mañana se celebró en el domicilio de la Sociedad «La Sin Rival» una reunión del gremio de expendedores de vino.

El objeto de la reunión era conseguir del Ayuntamiento la rebaja del arbitrio con que son gravados los vinos en concepto de análisis.

Después de larga discusión se tomaron los siguientes acuerdos:

1.ª Sostener y hacer firme el acuerdo de la instancia presentada al Ayuntamiento, en la que se comprometían a pagar 20.000 pesetas en concepto de análisis de los vinos.

2.ª Todos los establecimientos comprendidos y conformes con el anterior acuerdo y que tributen por el arbitrio citado, no podrán ser gravados con ningún otro que se establezca por el Ayuntamiento.

Sesión del 10 de Diciembre de 1913.

Fué presidida por el Alcalde Sr. Condé y asistieron diez señores Concejales.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior, se leyó la moción del Sr. Castellanos, relacionada con el depósito del Carmen y ampliación de cañerías.

Entre otras cosas se dice en dicha moción que dicho depósito no dará el resultado que los técnicos dieron.

El Sr. Ortiz propone pase a la Comisión correspondiente para que informe, pues considera de bastante importancia la moción.

El Sr. Cano dice que la Comisión debe informar lo antes posible, para que en la Junta municipal de Asociados pueda incluirse en el presupuesto, al discutir éste.

La Presidencia contesta que hará que en la presente semana se reúna la Comisión para que dictamine.

Se acuerda, pues, lo propuesto por el Sr. Ortiz.

A continuación se leyó la moción del Sr. Rodríguez, referente al aumento de luz en la máquina elevadora y desaparición de un transformador de la «Electricista» por el peligro que corren las personas que por allí viven.

Después de ligera discusión fué aprobada.

El informe de la Comisión cuarta en la instancia del arrendamiento del Teatro de Rojas solicitando indemnización, dió lugar a larga discusión.

En dicho informe los pareceres de los individuos de la Comisión eran diferentes.

En la discusión intervinieron los señores Villarreal, Bueno, Cano, Arcal, Ortiz y López.

El Sr. Bueno propuso como fórmula para tomar acuerdo, que se dispensara a la Empresa de dicho Coliseo de pagar, durante los tres años que quedan de contrato, el canon correspondiente a cada función, desde las ochenta (mínimo de las que fija el contrato para cada año, según condición de la subasta) hasta la ciento diez, cobrando de nuevo al pasar de este número.

A dicha fórmula el Sr. Villarreal presentó una enmienda que fué aprobada, consistente en que se les dispensara de tal pago hasta se resarcieran de las pérdidas, que él desde luego calculaba en dos mil pesetas.

Todos votaron en pro de que se valoraran en dos mil pesetas las pérdidas, a excepción del Sr. Arcal.

Con la aprobación de dicha fórmula, se dió por terminado el asunto.

Después fueron concedidas dos licencias para ejecutar obras a otros tantos que las solicitaban, como asimismo se acordó la devolución de la fianza al contratista de las obras del depósito del Carmen.

La Presidencia dió cuenta de haber recibido una instancia de unos vecinos del Cristo de la Luz.

Declarando urgente el asunto, el señor secretario da lectura a dicha instancia.

En esta se pide la pronta recomposición de la antigua muralla de dicho sitio que amenaza derrumbarse e indemnización por los perjuicios que les ha ocasionado al tenerse que ausentar de sus viviendas, ante el temor de perecer.

En el informe del arquitecto parece ser insinúa la demolición de dichas murallas.

El Sr. Villarreal a pesar de la urgencia del asunto, cree debe pasar a la Comisión, pues según estudio que él tiene hecho, dichas murallas pertenecen al Estado.

La Presidencia conforme pase a la Comisión y además que el arquitecto haga un avance de presupuesto.

El Sr. Cano dice que en caso de tener que tirar dichas murallas según parecer del arquitecto, que no se vuelva a reedificarlas por ser innecesarias.

Hace notar la contradicción del arquitecto al proponer como funcionario municipal la demolición, y luego, como vocal de la Comisión de monumentos, proteste en instancias que son depresivas para el Ayuntamiento, en las que se culpa a éste del descuido en que tiene, al hacer ciertas obras, lo que a la conservación arte se refiere.

Cree que esta cuestión es más bien de la Comisión de monumentos.

Añade que es la primera vez que oficialmente sabe el estado de dichas murallas.

La Presidencia dice que ya se mandó por el anterior Alcalde una comunicación al Ministro del ramo, dándole cuenta del asunto y añade que él, no obstante, irá personalmente a ver al Ministro, e invita a los señores Concejales por si alguno quisiera acompañarle.

Se da cuenta de la contestación dada por el Cardenal Guisasola en que este agradece la felicitación y saludo que el Ayuntamiento le envió por su nombramiento para este Arzobispado.

También se da cuenta del resultado del concurso verificado para dotar de locales a las escuelas graduadas.

La presidencia manifiesta haber recibido una carta del Sr. Novales, en la que se ratifica en el ofrecimiento que hizo de dotar local para escuelas, en beneficio de la ya populosa barriada de la Estación.

Es leída dicha carta y se acuerda notificarle el agradecimiento del Ayuntamiento por tan generoso ofrecimiento.

También manifiesta la Presidencia haber recibido una comunicación del señor Gobernador civil, en que éste como Presidente de la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, ruega se le entregue la cantidad que el Ayuntamiento tiene presupuestada en el actual presupuesto para dicha atención.

Como se acordó anteriormente suprimirla del presupuesto por no dar señales de vida tal organismo, el Ayuntamiento acordó autorizar al Sr. Alcalde para que las entregara, ya que parecía ser que dicha Junta se tomaba interés en tan importante problema social, pues según declaró la Presidencia, en breves días se inaugurará la cocina de Caridad.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Bueno repite dos ruegos que anteriormente hizo al Sr. Ledesma.

La Presidencia le contesta cumplidamente.

El Sr. Cano ruega a la Presidencia someta a la aprobación de la Junta municipal de asociados el empréstito que ha de hacer el Ayuntamiento para realizar el proyecto de la traída de aguas, por ser requisito indispensable para la resolución de tan importante asunto.

La Presidencia manifiesta que está conforme con el Sr. Cano y que si ya no la ha convocado ha sido porque cree debe aprobarse primero el proyecto, cuyo objeto ya se ha hecho el depósito correspondiente.

Añade que el Sr. Gobernador irá a Madrid y que traerá pronto la aprobación de dicho proyecto.

Con el anuncio de una moción del señor Pintado se dió por terminada la sesión a las nueve de la noche.

Si el Alvaro Figueroa, de quien tanto se ha hablado en el asunto de los Mannesman, hubiera tomado el AGUA DE BORINES, tendría otro estómago.

TITIRIMUNDI POLÍTICO

En un examen.

—¿Qué es un punto?

—D. Venancio Ruano.

—¿Y un ángulo obtuso?

—D. Gregorio Ledesma.

—¿Qué es un quebrado?

—D. Julio Infantes.

—¿Y un cateto?

—D. Arturo Relanzón.

—¿Qué es una cantidad negativa?

—El Sr. No... vales.

—Póngame un ejemplo de división.

—El pueblo de Toledo que está totalmente dividido social y económicamente por culpa de todos estos casos que debían de estar reducidos a su más mínima expresión.

—Muy bien, puede usted retirarse.

* * *

Beruete, Cicerón incógnito.

D. Tomás Beruete, apreciable Cicerón incógnito, ha días que en el banquete de los romanonistas se nos reveló como un formidable campeón en el arte de la oratoria, dejando *tamaño* al mismísimo patrio romano Catilina.

Lo que es una verdadera lástima es que el citado señor se nos revelara como orador en el banquete romanonista entre besugos en salsa, atunes en conserva y calabacines rellenos, cosas estas no muy bien avenidas con la suprema ejecutoria del gran Castelar, o sea la muy noble a la par que ilustre y bella Doña Oratoria.

Según informes se ha revelado aquí D. Tomás y no en el Congreso donde tiene un puesto, por un exceso de modestia en primer término y por caridad y amor al prójimo en segundo. No lo hizo porque no quería que le *bombearan* los rotativos madrileños y además por que no quería tampoco *eclipsar* a Maura y D. Melquiades, maestros ambos en el arte del bien decir. Se conforma con hacer *papilla* a Romanones.

Pues bien, este señor manifestó en la *farsa* romanonista (decimos *farsa* porque según noticias el Sr. Beruete pagó el tren y la tarjeta para el banquete a cuantos quisieron venir de su distrito, con la sola obligación de *hacer bullo* y gritar hasta desgañitarse: «¡Viva el amo de España!») que iría en las próximas elecciones a la reelección por el distrito de Talavera de la Reina por tener allí arraigo y ser el distrito netamente liberal (!).

¡Si viviera Gurtubay!

Esto piensa el Sr. Beruete, y nosotros pensamos que *piensa* mal si cree que se se va a llevar el acta *de rositas* y sin ellas, en primer término porque nos consta que por Talavera de la Reina presentará su candidatura una significada personalidad de la *deshecha* conjunción republicano-socialista, que en unión del señor Cabello Sánchez y otros propagandistas le perturbarán el distrito con sus mitines, mitinillos y mitinazos, en unión de este Sr. Cabello Sánchez a quien los republicanos de por acá le escuchan, cuando habla, con la boca abierta.

¡Los hay como mantas!

Al final vendrá el candidato conservador y se llevará el acta, dejándoles a todos con un palmo de narices, por ilusos y por primos *alumbrados* con o sin cerillas de las que por ahora usamos, o sean completamente *fules*.

¡Santo Tomás, uno y no más!

* * *

¡Anciano, la lengua ten!...

El Sr. Infantes, dicen que se presentará candidato por Puente del Arzobispo, y dicen—que dice él—que tendrá acta, cosa equivalente a que yo afirmara que dentro de unos días me iba a posesionar del trono de Inglaterra.

Donde únicamente puede ir el Sr. Infantes es al *vado*; pero al Puente ya tendrá él buen cuidado de no ir; como padece de vértigos, se puede marear y *caer de cabeza*, que es lo más probable.

¡Anciano, la lengua ten... y no digas esas cosas que te cubren con el ropaje del ridículo!

* * *

Novales, arrastrado.

Los amigos (!) del Sr. Novales dicen que este señor luchará por Toledo, porque no le cuesta ningún trabajo.

Lo que tampoco le va a costar trabajo es el *triumfo*, porque a las primeras de cambio le van a *arrastrar* de *as* y le van a quitar el único que le queda, que es Ruano.

¡Se va a quedar zapatero!

Homenaje popular
a D. Félix Conde.

Según dijimos en el número anterior, se celebró a las ocho de la noche del do-

mingo en el Hotel Lino, el banquete con que los numerosos amigos de D. Félix Conde y los electores del cuarto distrito le obsequiaban por su nombramiento de Alcalde de esta capital.

Asistieron unos ciento treinta comensales.

Enviaron su adhesión los Sres. Gobernador civil, D. Gustavo Morales, D. Teodoro de San Román, D. G. F. Mazambroz, D. Vicente Santiago Hijosa, D. Antonio Lago y D. José E. Infantes.

D. Saturnino de la Flor, en breves palabras, pero sentidas, ofreció el banquete al Sr. Conde, manifestando a su vez que por su falta de dotes oratorias, dejaba que otros mejor que él ofreciesen el debido homenaje al festejado.

El Sr. Saavedra se levanta después y con fácil palabra explica el acto que se celebraba desligado de todo carácter político.

Ensalza las cualidades del nuevo Alcalde a cuyo cargo ha llegado por sus propios méritos y termina deseándole acierto en sus funciones.

Después de hacer uso de la palabra varios señores felicitando al anfitrión, lo hizo el hermano de éste D. Angel Conde.

Comienza diciendo que aunque no es el más indicado, lo hace como agradecimiento a los presentes, por las atenciones que hacen objeto a su hermano.

Explica el objeto del homenaje, que no es otro que el ofrecido a la amistad, tan honroso para los que le ofrecen, como para el que lo recibe.

Muchos aplausos.

A continuación habla D. Félix Conde.

Visiblemente emocionado comienza diciendo: «Amigos míos, el homenaje que me tributáis hoy, me enorgullecerá más que cuantos honores se me otorguen.»

Entre otras cosas dice que con la creencia de que cuenta con la confianza y beneplácito de sus paisanos, le obliga a permanecer en el cargo para que ha sido nombrado, y añade: que si alguien dejara de merecer esa confianza y beneplácito, abandonaría la Alcaldía, para que otro más digno la ocupara.

Pide que se le permita dedicar un recuerdo al Gobierno de S. M. y al digno Gobernador de Toledo, de quien ha recibido infinitas atenciones.

Termina diciendo que era portador de un mensaje de gratitud para todos los que honraban el acto.

Era el de su padre que, impedido de asistir por encontrarse enfermo, le encargaba a él diera las gracias a todos, considerando más digno de estima para un padre, el honor que se tributa a un hijo, que el que él mismo pudiera recibir.

Una prolongada ovación acoge sus últimas palabras.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, siendo muy interrumpidos varias veces.

A las diez terminó la simpática fiesta.

PASIONARIAS

Muchas veces cambiaste en la noche
el ropaje que cubre tu cuerpo,
variando cristales y cintas
que adornaron tus rubios cabellos.
Muchas veces dijeron tus labios
los cantables de amores bohemios
que en escena el ambiente poblaron
de trinos y arpegios.

Muchas veces hallé de tu rostro
esos ojos que miran inquietos,
cuyo azul es tan claro, tan limpio
como el brillo en bisel de un espejo.
Y en aquellas tus mórbidas formas,
tu andar leve y regio;

en el dulce mirar de tus ojos,
en tus labios color del incendio,
recordé las estrellas errantes
que cruzan el cielo

tras de sí roja estela dejando,
como cinta rielante de fuego.
Sois, *los tuyos* y tú, caravana
que seguís el angosto sendero
que conduce a la gloria buscada
por artistas que vagan, sintiendo.

Sigue tú, con tus ojos azules,
que miran inquietos,

esa senda de lauros sembrada,
cuyo fruto recoge el ingenio.

Sigue tú, la de mórbidas formas
y labios sangrientos,

entonando en la escena canciones
de amorosos sentires bohemios...

Yo seré trovador que pregone
la hermosura que tiene tu cuerpo
y en mi alma grabado irá siempre
el grato recuerdo
de aquel dulce mirar de tus ojos
y tus labios, color del incendio.

Arturo Garcés.



A la Inmaculada Concepción de María.

¡Oh, Reina Soberana,
bendita de los cielos,
excelsa, pudorosa,

castísima María,
purísima doncella

de cándidos anhelos,
blanquísima paloma

que alzando vas los vuelos,
llevándote en los ojos

la luz del alma mía!

Te miro con las ansias
amantes que atesora
mi férvido entusiasmo

pletórico de amor;
te miro levantarte

fulgente, arrobadora,
celestes, delicada,

feliz, encantadora,
tu talle semejando
el tallo de una flor!

Te miro sobre el trono
de nubes plateadas
con tintes azulinos,

con rachas de arrebol;
la rubia cabellera,

flotante y destrenzada,
las manos sobre el pecho

y en alto la mirada;
y encuentro deslucidos
los rayos que da el sol!

Que tú eres entre todas
la Virgen sin mancilla,

la sola sin pecado,
prudente sin jactancia

la fuente de virtud,
y entera aunque sencilla,

del orbe guía y faro,
¡la inmensa maravilla,

el astro que ha ostentado
más grande magnitud!

¡Tú, lirio de los valles
lozano y peregrino,

preciado cinamomo
y esbelto tulipán;

tú, nívida azucena
de cáliz nacarino,

jazmín nunca igualado,
capullo alejandrino,

del Síbano alto cedro;
¡del triste dulce afán!

Tus ojos de turquesa,
graciosos y divinos,

dirige hacia la tierra,
dirige hacia el mortal,

y entonces, los que en ella
queriéndote vivimos,

seremos confortados;
en tanto, proseguimos

del mundo por la senda,
buscando lo inmortal!

¡Oh, Virgen, Reina mía,
la Madre a quien adoro,

que nunca mis pupilas
se aparten ya de tí;

haz Madre que se truequen
las lágrimas que lloro,

en puras alegrías,
en tanto que te imploro

piEDAD para el que sufre,
consuelo para mí!

Francisca Permuy.

1913.



EVOCACIÓN

Amada, tengo el profundo
recuerdo, que es clara aurora,
de haberte visto en un mundo
que no es el mismo de ahora.

Te recuerdo de algún lado
y no sé dónde habrá sido...
Me parece que te he amado
otra vez, y me has querido.

Tus ojos me traen la yerta
nostalgia de lo lejano;
¡aún mi alma está despierta
sobre el sueño de lo humano!

Tienes en tí claridades
de soles que no han dormido
y vibran a las sandades
de las sombras de mi olvido.

No sé nada de este mundo
y de él quito la mirada;
de este sueño tan profundo
no sé nada... no sé nada...

El recuerdo es la aureola
interior del sentimiento,
que se despierta a la sola
palpitación de un momento.

...Estoy loco de saber
y estoy loco de ignorar
dónde te he podido ver
que no me puedo acordar.

Yo te he visto, te he querido...
¡bien lo sabe mi alma triste!
—Fué en un tiempo no vivido,
en la ciudad que no existe.

Rafael Lasso de la Vega.

El Centenario del Greco.

De nada han servido ni las quejas de la Prensa, ni las excitaciones del Sr. Cano en el Ayuntamiento; no hay noticia siquiera de que aquella Comisión que con bombo y platillo se constituyó de señales de vida.

No nos ha sorprendido, en verdad, lo ocurrido cuando se constituyó la citada Comisión, expusimos nuestra opinión diciendo entre otras cosas que era demasiado numerosa para que organizara con el esplendor que merece la conmemoración del Centenario, hoy los hechos nos han desgraciadamente la razón pues entre *quis miquis* ha transcurrido más de un año y nada práctico se ha hecho.

En cambio es muy probable que luego esos mismos señores nos pongan de oro y azul a los toledanos porque nada se hizo, y en verdad que no hay razón sino para decirselo a ellos, puesto que los señores Moya, Sorolla, Alcántara y otros, creemos que ni siquiera dieron las gracias por su nombramiento, aunque esto no impedirá que algunos de por aquí digan que somos únicamente los toledanos los que menos nos preocupamos de Toledo y que tienen que ser los eminentes críticos de arte de fuera los que nos señalan el camino a seguir.

En cambio aquí hace tiempo que nos preocupamos de éstos y de los otros, pues ya se sabe lo que puede esperarse de trust y de sus hombres.

En resumidas cuentas, que por unos o por otros la conmemoración del Centenario del Greco no producirá a Toledo lo que de ello podía esperarse, como decía muy bien el Sr. Cano.

¡Pobre Toledo!

* *

Atendiendo el Alcalde Sr. Conde al ruego que en la sesión del Ayuntamiento celebrada la pasada semana, le hiciera el Sr. Cano, de tomar alguna resolución referente al Centenario del Greco, que ha de celebrarse el próximo año, esta mañana se han extendido por la Alcaldía citaciones para convocar a una reunión de autoridades.

Se ha invitado a esta reunión a los señores Gobernador civil y militar, Presidente de la Comisión de Monumentos y Decano de la Prensa toledana.

Colegio de María Cristina.

La entusiasta oficialidad del regimiento Infantería de Sicilia, de guarnición en San Sebastián, ha solemnizado la fiesta de la Patrona del Arma en este año, remitiendo con atenta carta de su ilustrado Coronel Sr. Gómez Barbé, al excelentísimo señor General Presidente de la Asociación de este Colegio, la cantidad de 100 pesetas para que sean invertidas en la siguiente forma:

Una libreta del Monte de Piedad de 50 pesetas a favor del huérfano del Capitán D. Luis Rodríguez García, y dos de 25 pesetas cada una, para los huérfanos del Teniente Coronel D. José María Payueta y Bastida.

Academia Preparatoria para Carreras Militares

Dirección de la correspondencia:

D. CARLOS GUERRA ZAGALA

Comandante de Infantería,

ex profesor de la Academia del Arma.

Competente Profesorado militar y civil.

Alumnos internos, medio pensionistas
y externos.

Bachillerato militar.

Ave María, 2 y 2 du.—p^{do}Toledo.

Conferencias de San Vicente de Paul.

La Asociación de caridad denominada «Conferencias de San Vicente de Paul», celebrará Junta general reglamentaria el día 14, en el oratorio de San Felipe Neri, a las tres de la tarde.

Presidirá la reunión el ilustrísimo señor Deán, Gobernador eclesiástico de la Diócesis D. Ramón Guerra, estando invitados a este acto cuantos quieran concurrir a él. El mismo día, a las ocho de la mañana,

tendrá lugar en la Iglesia de padres Carmelitas, la Comunion general para los asociados, obligatoria para los mismos.



A continuación reproducimos el artículo que en la pasada semana publicó nuestro querido colega *El Día de Toledo*, para el mayor abundamiento de lo justo y cierto de cuanto nosotros dijimos referente al mismo asunto:

«DEL AMBIENTE

Leí en la prensa local las justísimas quejas y las no menos lógicas protestas respecto a la malísima calidad de las cerillas. A ella, desde luego, me adherí de todo corazón, pues soy una de las víctimas del abuso. Por razones de la más elemental economía, soy consumidor de las cajas clasificadas con el núm. 2, de 70 cerillas, salvo error u omisión, como antes lo era de las del núm. 1, dotadas con 90, y que en Toledo no es posible encontrar, irrogando con ello al público los consiguientes perjuicios.

No me fué posible utilizar una sola cerilla de las setenta contenidas en la caja, enterándome posteriormente de que habían salido unas cuantas de pésima calidad, siendo sin duda, mi modesta persona, una de las favorecidas en la elección de cerillas que pudiéramos llamar ful.

Lamentando el caso, creo que, una vez que la empresa explotadora tuvo noticia de la mala calidad de aquella serie cerillera, debió al instante ordenar se retirara de la circulación. Era lo menos a que el público tenía derecho y lo que, indudablemente, debió hacerse, constituyendo un abuso el que dichas cajas continuaran puestas a la venta.

No inculpo a personalidades determinadas ni especializo el caso. Me limito a protestar con toda clase de respetos y a lamentar que las cerillas sean malas, que el tabaco sea pésimo y que se elija el de las peores fábricas para enviarlo a Toledo, sin que las justísimas quejas lleguen donde deban llegar y se corrija el abuso.

Más práctico que la protesta fuera la abstención, siquiera fuese por quince días. Con ella acaso se conseguiría lo que es inútil pretender. Que se guarden

al fumador las consideraciones debidas, y que nuestra ciudad no esté condenada a consumir lo de peor calidad y elaboración pésima.

Es innegable verdad que vivimos poco menos que olvidados y huérfanos de toda protección y apoyo.

Ignotus.»

¿Lo ve claro D. Sebastián? O es la niebla lo que le impide verlo.

Los mejores lentes de roca los vende JOSÉ HURTADO en su comercio de la calle de Belén, 15.

Si los hubiera gastado D. Sebastián, habría visto teníamos razón en el asunto de las cerrillas.

Grata contestación.

Con gusto publicamos la carta que el Emmo. Cardenal Sr. Guisasola ha dirigido al Ayuntamiento.

«Con la emoción más intensa, recibo la honorífica comunicación de V. S. fecha 5 del corriente, en la que sirve se transmitirme el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de su digna presidencia, de consignar en acta la satisfacción producida por mi designación oficial, para esa exclarecida Sede Primada de las Españas, y de felicitarme efusivamente por mi elección para cargo tan elevado.

Al mismo tiempo que siento la gratitud más honda a V. S. y a la honorable Corporación municipal de la ciudad de Toledo, por la benevolencia con que se adelanta a saludar a su futuro Arzobispo, presagio indudable de la cordial armonía con que habremos de laborar por el bienestar y engrandecimiento de ese noble pueblo, experimento también la pesadumbre de los deberes inherentes a tamaño honor y la parquedad de mis fuerzas, para su debido desempeño.

Más aparte de las proverbiales dotes de hidalguía y generosidad de la nueva grey, cuyo cuidado me encomienda la divina Providencia y singularmente de

los que de modo más inmediato representan esa honorable Corporación, pongo desde luego toda mi esperanza en la que es Madre y Patrona, especial amorosísima del pueblo Toledano, la santísima Virgen del Sagrario, bajo cuyo auxilio y protección confío, no será del todo infecunda mi acción al frente de esa Santa Iglesia y Archidiócesis.

Pláceme sobre manera, aprovechar esta ocasión para ofrecer a V. S., y extender por su conducto a sus dignos compañeros de Ayuntamiento, el testimonio de mi consideración personal más distinguida.

Dios guarde a V. S. muchos años.—
Valencia, 7 de Diciembre de 1913.—
VICTORIANO, Arzobispo de Valencia.

Sr. Alcalde Presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Toledo.

LIBROS Y PERIODICOS

El Libro Popular.—*El arte de fumar en pipa*, es un cuento lleno de amenidad y de humorismo en que Emilio Carrere, el gran poeta bohemio, ha derrochado su gracia y sutil espíritu de observación.

Por las páginas de la novela de Carrere desfilan tipos realmente deliciosos y no falta ocasión en que el novelador pone una nota de sentimentalismo y de pasión.

Robledano ilustra el cuento con unas cuantas caricaturas muy bien hechas.

En el número próximo publicará la popular revista una novela del *Sastre del Campillo: Historia de una peseta contada por ella misma*, con ilustraciones de Tovar.



Espectáculos.

Según anunciamos tuvo lugar el pasado domingo por la noche en el salón «Echegaray», la función que bajo la dirección del buen aficionado D. Robustiano García organizó la sociedad «Benavente».

Se pusieron en escena varias obras, entre ellas dos originales de D. Robustiano García y D. Javier Soravilla, tituladas respectivamente «La agencia de ma-

trimonios» y «Compuesta y sin novio», que fueron muy del agrado del público, que les aplaudió con entusiasmo.

Las obras que con tan acierto representaron fueron interpretadas por las señoritas Rodríguez y Navarro, niña Angelita Lozano, y por los Sres. García (C.), Camarero (H.), Briones (F.), Alonso, Blázquez, Moreno, Sánchez y Donas, los cuales recibieron muchos aplausos.

Nuestra felicitación a la Sociedad «Benavente» y a su director D. Robustiano García.

REPRESENTANTES

Fácilmente ganaréis comisiones hasta del treinta por ciento.

Para detalles, dirigirse al señor Administrador de PATRIA CHICA, Navarro Ledesma, 13.

DE LA SEMANA

Lo más importante que en nuestra semana ha tenido lugar ha sido sin duda la inauguración de la artística y bien instalada Exposición de nuestra Fábrica Nacional y las fiestas que con motivo de ser el día de su patrona, celebró el día 8 la Academia de Infantería.

* * *

El viernes pasado a las cuatro de la tarde tuvo lugar la apertura de la Exposición de la Fábrica de Armas, instalada en la calle del Comercio, esquina a la de Belén.

Las fachadas, artísticamente adornadas con mármoles y bronce, la iluminó el tubo Moorc de tono rojizo.

El interior del local, en la planta baja iluminado también por dicho procedimiento, está la lujosa exposición, cuyo decorado, estilo imperio, da la sensación del buen gusto y delicadeza de quien dirigió su instalación.

En preciosas vitrinas se encierran los excelentes trabajos y artísticos damasquinados, grabados y demás objetos que

solo nuestra Fábrica sabe hacer a la perfección.

Los huecos del frente calle de Belén, sirven de escaparates y el hueco que da a la calle del Comercio, es por donde se da acceso al local.

Tanto la puerta como dichos escaparates, son de sumo gusto.

Sería prolijo enumerar la serie de obras artísticas que en aquellas vitrinas y escaparates se exponen, basta solo con indicios que hacen honor a su tradicional renombre.

En el acto de la recepción y apertura del establecimiento, se encontraban en la elegante exposición, el Coronel director de la Fábrica, D. Luis Hernando, Teniente coronel Maldonado, Comandantes Rivadilla, Ruiz Soldado y demás jefes y oficiales cuyos nombres sentimos no recordar.

Entre los numerosos invitados recordamos entre otros a los Sres. Gobernadores civil y militar, Alcalde Sr. Conde, Coroneles Sres. Martínez Anido y Peña, directores respectivamente de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos; de la Zona, Sr. Castaños; Guardia civil, Sr. Echevarría, acompañado de otros jefes y oficiales del benemérito instituto; Delegado de Hacienda Sr. Salgado, y su secretario particular; director del Instituto Sr. Reyes; Presidente de la Diputación provincial Sr. Pérez Moreno; Fiscal Sr. Carmona; Presidente de la Audiencia Sr. Bernáldez y representantes de la prensa local.

Los invitados pasaron a la confitería de los Infantes, donde fueron obsequiados con un espléndido y delicado *lunch*.

Nosotros, que tantas veces hemos elogiado a nuestra Fábrica Nacional, no podemos por menos que elogiarla nuevamente, por el acierto que ha tenido al instalar la Exposición en dicho sitio, en donde podrá ser admirada más fácilmente por los extranjeros, las infinitas obras de arte que en ella se fabrican y que antes solamente pasaban ante su vista como cinta cinematográfica, por tener que dedicar más tiempo a ver otras «casas» y «casas» que dicen que fueron en pasados tiempos, sin mirar que una nación no solo se la juzga por su glorioso pasado, sino por el grado de adelanto que pueda significar en el presente y tal vez en el porvenir.

PATRIA CHICA, pues, felicita a su ilustrado Coronel-director Sr. Hernando y a los demás Jefes y Oficiales que tanto trabajan por enaltecer a España, hacien-

do que sea conocida nuestra Fábrica Nacional de Armas, orgullo de Toledo, que tan admirablemente regentan.

* * *

En la Academia de Infantería, el día 8, festividad de la Purísima, Patrona del Arma, se celebró por la mañana una solemne misa en el patio del Alcázar, asistiendo las autoridades civiles y militares.

Las galerías estaban ocupadas por infinidad de invitados.

El regimiento de alumnos formó con bandera al mando de su Coronel señor Martínez Anido.

Durante la misa cantó el alumno don Luis Quintero una salve, de modo magistral, acompañado de la brillante banda de la Academia.

A las doce y media se verificó el banquete y por la noche se celebró una agradable y culta velada, en donde se exhibieron bonitas películas, se representaron monólogos y otros entretenimientos, como juegos de manos, gramófonos, etcétera, etc.

El alumno Sr. Cabeza leyó un bien escrito trabajo que hizo reír a la distinguida concurrencia que completamente llenaba el amplio salón.

Al día siguiente tuvo lugar una misa por el eterno descanso de los compañeros fallecidos.

* * *

Como final de esta ligera crónica, de lo que más sobresalió en la semana, es lo referente a la cuestión palpitante y de actualidad, la celebración en fecha próxima de una asamblea para pedir a los poderes públicos la formación del Magisterio castrense.

El entusiasmo de los normalistas es grande, no habiendo cejado en su empeño, pues siguen con gran actividad sus trabajos.

La idea no es descaminada y en nuestro entender, como en el de muchos, podría llegarse a su realización, pues hay precedentes para ello.

Lo prueba el hecho de que en tiempos del insigne Cánovas, siendo éste presidente, estuvo a punto de llevarse a efecto y que por causas ajenas al asunto no se realizó.

Es de esperar, pues, que en virtud de tales precedentes el éxito coronará los esfuerzos nobles de una clase, hoy por hoy bastante desatendida por los poderes públicos.

PATRIA CHICA les ofrece su modesto apoyo, pues cree que con ello se prestaría un gran servicio al país.

Todo aquel que quiera economizar debe imponer libretas en la Caja de Ahorros de A. JIMÉNEZ.

Si esto lo hubiera hecho Romanones, la Hacienda nacional no estaría en tan precario estado.

LAMENTABLE SUCESO

Riña entre ciclistas.

Es tal el incremento que en Toledo ha tomado el *sport* ciclista, que es una verdadera nube los que practicando dicho *sport* se ven todos los días y muy especialmente los domingos por los alrededores de Merchán.

Todos a cual más tratan de demostrar su destreza y la bondad de sus máquinas.

Es casi milagroso que no ocurran choques entre ellos, pues realmente parece que en dichos lugares y en tales días se celebra un mitin ciclista.

El pasado domingo, y vamos ya al hecho que nos mueve a emborronar estas cuartillas, pasó lo que no podía menos de suceder, que tres ciclistas, en su fiebre deportiva, chocaron, y una de las máquinas se destrozó. Los tres en montón cayeron al suelo, y visto por los numerosos transeuntes, fueron auxiliados, y por fortuna ninguno sufrió lesión alguna.

Aquí parecía que había terminado la cosa, pero el caso fué, que el perjudicado por haberse destrozado su máquina, increpó a los otros y hasta llegó a pegarlos.

Los otros dos se defendieron como pudieron e hicieron notar al irascible ciclista, que si su máquina, había sufrido desperfectos y las suyas no, era porque éstas eran de las marcas «Labor» y «Strón», inmejorables por ser más ligeras en rozamientos y suavidad.

Para comprobar tal extremo, los tres se dirigieron a la casa del conocido indus-

trial D. Ramón Corrales, Arrabal 28, en donde este señor ha instalado un bien surtido establecimiento de alquiler de bicicletas.

A la vista de las máquinas «Labor» y «Strón» no pudo menos de convencerse el incrédulo ciclista, de que éstas eran inmejorables.

Como es natural, de este suceso, no se ha dado cuenta a la Inspección de vigilancia.

NOTICIAS

El día 8 celebraron su fiesta onomástica las distinguidas y bellas Srtas. de Grondona, Carmena, Riesco y Rodríguez.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que recibieron en tan señalado día.

El pasado sábado falleció después de penosa enfermedad el joven D. José Gallagos, hijo del Secretario de este Juzgado Municipal.

Reciba nuestro sincero pésame su desconsolada familia.

Han regresado de su viaje de novios el Capitán profesor de la Academia de Infantería D. Nemesio Romero y su bella consorte.

Sean bien venidos.

Ayer fueron cobradas en la Depositaria del Ayuntamiento, por la Junta de protección a la infancia, la suma de 1.500 pesetas, consignadas en el presupuesto municipal corriente, en concepto de subvención a dicha Junta.

Felicitemos a nuestro particular amigo D. Ramón Corrales, por lo bien que ha

instalado su nuevo establecimiento de alquiler de bicicletas.

Le deseamos muchas prosperidades.

Como en años anteriores, el día de la Purísima Concepción, se expusieron las tradicionales cajas de mazapán en los diferentes establecimientos dedicados a dicha industria, que fueron examinados con gran expectación por el público.

En la Catedral y en Santa Leocadia, se celebraron los cultos en honor de la patrona de Toledo, que se verifican anualmente.

PATRIA CHICA es el periódico toledano que más rápida aceptación ha tenido.

Anúnciese en él si quiere aumentar sus negocios.

Bajo la Presidencia del Sr. Gobernador Civil, celebró sesión el martes, la Junta de la Exposición Internacional de Turismo.

Se nombró una Junta que hiciera los trabajos necesarios para concurrir a dicha exposición.

Ha sido destinado D. Antonio Rufino, maestro de taller de primera clase, a la Fábrica Nacional de Armas.

El lunes pasado se verificó una encerrona en la finca denominada «Rosa», la cual fué dirigida por el novillero Pérez.

El martes celebró su fiesta religiosa en

honor de la Purísima, nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, ocupando la cátedra sagrada el Capellán del mismo don Alvaro Cepeda.

La Corporación asistió bajo mazas, presidida por nuestro Alcalde.

Si en el Ministerio de la Gobernación Alba hubiera tenido una caja REGISTRADORA NATIONAL, seguramente no hubieran comido tantos reptiles.

Se las recomendamos a los comerciantes.

En la noche del martes se inauguró el Círculo de la Juventud jaimista.

Se leyeron varios trabajos, hubo música y bastante entusiasmo.

Ha sido nombrado Presidente de dicha *Juventud*, D. Hermenégildo Santiago.

Enhorabuena, pollo.

Damos nuestro más sincero pésame a la distinguida Sra. D.^a Candelaria Reino, viuda de Aizpúrua por el fallecimiento de su primo hermano D. Benito de Azcárate, ocurrido en Zaragoza.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia acerca de los que no se soliciten.

Imp. de Rafael Gómez-Menor.

Camarasa y Morales.

Grandes y variados artículos para Navidad

CHOCOLATES, CAFES, TES, TAPIOCAS
COMPañIA COLONIAL

Depósito general: Mayor, 18.—MADRID
 GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR EN PINTO

EXQUISITOS CHORIZOS DE CANDELARIO

CASA BAYO

ZOCODOVER, 45 Y COMERCIO, 19.—TOLEDO
 TELÉFONO 98

Este antiguo y acreditado establecimiento posee casa en CANDELARIO, y por lo tanto, es la única en la localidad que puede ofrecer con seguridad el FAMOSO CHORIZO, habiendo recibido estos días importantes remesas, que ofrece a 2.50, 2.75, 3.50 y 5 pesetas docena. La clase toda es la misma, no varía nada más que el tamaño.

Arturo Cabrera

Antiguo instalador de La Electricista Toledana.

Instalaciones de luz, timbres, cuadros y pararrayos.
 Conservación de arcos.

Se reciben avisos, AIROSAS, 4 (al lado de Corrales).
 PRECIOS ECONÓMICOS

Mariano Rosell y Compañía.

— SASTRE —

Comercio, Cuatro Calles y Gondonerías, 2.
 TOLEDO

Uniformes civiles y militares.
 Trajes de paisano.

PERAS DE GOMA — JERINGAS PRAVAZ
 Farmacia de Santos, Plata, 23

EL COMERCIANTE DE VENTAS AL POR MENOR

que usa el antiguo y fracasado sistema de Cajón Abierto, pierde aproximadamente POR DÍA Y DEPENDIENTE:

	Ptas.	Cts.
Por no obligar dicho sistema á contar bien el dinero de ventas, cambios y vueltas, puesto que aunque lo hagan mal no se sabe.....		50
Por no poder siempre anotar seguidamente lo vendido á crédito.....		25
Por dejar de abonar importes recibidos á cuenta.....		25
Por no anotar todas las salidas de caja (pues el sistema no obliga).....		25
Por no saber cuánto vende cada empleado, quién se equivoca y toma moneda falsa.....		25
Por otras causas que nacen de tener el dinero recaudado sin contar.....		50
TOTAL al día.....		2
al año.....		700
10 años.....		7.000

Por la mitad se adquiere hoy la Registradora National más perfeccionada para un comercio de cuatro empleados, con la que pueden evitarse las pérdidas expuestas y obtener, por tanto, una ganancia en diez años de pesetas ;24.500!

Detalles gratis: Cajas Registradoras National.—Madrid, Preciados, 11,
 ó su agente I. FERRERO.—La Mata (Toledo).

¡COMERCIAANTES! ¡PENSAD!

¡COMERCIAANTES! ¡PENSAD!

Caramelos "PUM"

SANTIAGO CAMARASA

Calle de Núñez de Arce, núm. 12

TOLEDO

GARAGE IMPERIAL

Bicicletas de alquiler.

Recoletos, 15.

CASA DE MARIN

Hombre de Palo, núm. 7. = Teléfono 80.

Unica que presenta completo surtido de **ULTRAMARINOS**

en todas las épocas del año.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

ADMINISTRACION

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda cada cual de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

MADRID - 1907



PREMIO DE MERITO

ZARAGOZA 1908



GRAN PREMIO

VALENCIA 1909



GRAN PREMIO DE HONOR

PLANCHADO con BRILLO

al alcance de todos

ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON

que se vende en PASTILLAS en todas partes.

ULTRAMARINOS FINOS

Y
FRUTERÍA
DE

DIONISIO ROJAS

1, Solarejo, 1

TOLEDO

BRAGUEROS DE

TODAS CLASES

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 28

Hotel Imperial. -- Toledo.

CUESTA DEL ALCÁZAR, NÚM. 7

Propietario: Guillermo López.

Coche á todos los trenes. Servicio esmerado. Restaurant. Teléfono 8.

CUPÓN

para el regalo próximo.

Núm. 15.

Toledo Dbrel2. de 1913.

CARNICERIA MONSIEUR

HIJO DE MATEO LÓPEZ

Martín Gamero, 7. - Toledo.